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Aceleragao vetorial
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Velocidade escalar média x aceleragao escalar média

Velocidade Taxa de variagao
escalar temporal da
média posicao

Aceleragao Taxa de variagao

escalar temporal da Ay =— ==
meédia velocidade Attt
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1. Aceleragdo vetorial (¥)

Variacao na

Aceleragdo vetorial (Y) ) Velocidade vetorial (V)

A

—

mais devagar

9
v —_—
% Intensidade
Indica que o corpo fica v — direcao
. mais rapido ‘ .
| g ou ‘ sentido

-
ac
Indica que o
corpo faz curva
y=ar+a, — y =a; +ac




— 2. Aceleragdo vetorial (¥)

Movimento
acelerado

Aceleragao tangencial

Indica variacao na
intensidade de ¥

Indica que o corpo fica
mais rapido
ou
mais devagar

at

_—

Intensidade da
aceleracao tangencial
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Como calcular? (MUV)

a_Av
T At

1
s =507+ Vy.t + = a.t?
. 2
modulo da
aceleragdo escalar vV =v,+a.t

|

| " v2=v%+ 20.AS

* Intensidade: ld¢| = lal Sk?

Direcao:

Sentido:

Tangente a trajetodria

Movimento acelerado
- d; e U tem mesmo sentido



— 2. Aceleragdo vetorial (¥)

Movimento
retardado

Aceleracao tangencial

Indica variacao na
intensidade de U

Indica que o corpo fica
mais rapido
ou
mais devagar

Intensidade da

aceleragao tangencial

_—

-
at —

N
N

Direcao:

Sentido:

Como calcular?

_Av

a=
At
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1
S=Sy+ V.t + Ea.t2

modulo da
aceleragao escalar vV =v,+a.t

|

| v? =12+ 20.AS
e d . m
 Intensidade: la:|=|al SI: ?

Tangente a trajetodria
Movimento acelerado
- d; e U tem mesmo sentido

Movimento retardado
- d; e U tem sentidos opostos
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Cinematica escalar e cinematica vetorial

v a;
— VU ( : )
ﬁ -
“ a®
'
‘o 0 o +
+
—» v . .
g 4
+ o O + O O
-aevtém mesmo sinal - a e v tém sinais contrarios
- vl aumenta - |v| diminui
- Towmento”acelerado - movimento retardado
- “arrancada . “brecada”

- Rapidez aumenta Rapidez dimui
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—= 3. Aceleragao centripeta (?ic)

e 2

v . % m
4 * Intensidade: |a.|=— Sl: =
- ==\ r s
L &N
\(l\\ ~ Vé -
\\\ Aceleragdo centripeta d. — « Direcdo: Radial
\
\
\ Indica variacao na
VA diregdo e sentido de v * Sentido: Para o centro
1/ Vv -
S Indica que o
dc corpo faz curva
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— 4. Aceleragdo vetorial (y): classificagdo do movimento 4’ P=d, +d,

at aC ’y

MRU
movimento
retilineo
uniforme

Qu
Ry
1l
ol
Qu
A
1l
ol
<\
1
ol

MRA
movimento
retilineo
acelerado

!
)
Qy
)
1l
ol
<\
1
Qy
o~

MRR
movimento
retilineo
retardado

Q
o~
H
(e
Qy
)
Il
ol
<\
]
Qy
o~
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— 4. Aceleragdo vetorial (¥): classificacdo do movimento

CALM
-

C
v
MCU / ’\{ ’\ — - - -
movimento R \\U’ ag ac 14
curvilineo / \

2, 7
I
E¢
+
QR

) > =
uniforme Yy = Q. B _ L
C_it = 0 aC :lt O y - aC
MCA
movimento de# 0 dc # 0 Yy =ag+adc
curvilineo
acelerado
MCR
movimento
i - - - - S 2 -
curvilineo a0 ac#0 y=agt+ac

retardado
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Exercicios do Caio



1. Em uma corrida de barcos, o movimento de um deles foi monitorado durante toda a competicao. Em determinado
trecho, ele executa um movimento em trajetdria com formato de arco de uma circunferéncia de raio 9 metros. A
intensidade da sua velocidade vetorial instantanea varia de acordo com a seguinte expressao:

v =3t (Sl)

Pede-se para o instante t = 2 s:
a) Classifigue o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

b) Indique, na figura a seguir, a direcdo e o sentido da acelerac3o tangencial (d,), da aceleragdo centripeta (d,) e da
acelerac3o vetorial (¥)

Orientacao
da trajetdria
‘

%
[
"

Orientacao da trajetoria

c) Calcule a intensidade da aceleracao vetorial.



r=9m v=3t (Sl) ar=a=3
v=vygta-t Vo =0
Pede-se para oinstantet=2s:

a) Classifique o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

Acelerado, pois a intensidade da velocidade escalar aumenta.

b) Indique, na figura a seguir, a direcdo e o sentido da acelera¢3o tangencial (d,), da acelerac¢do centripeta (d,) e da
aceleracdo vetorial (y) .~

%

At

Orientacdo
da trajetdria

A
.

'; 7
Orientacao da trajetoria
c) Calcule a intensidade da aceleracao vetorial.
2 2 m
v 6 m m 2 2 2
a.=—=— =4— e q,=3— yi=al+ac? =32+ 42 Sy =5
c r 9 52 t 52 S



